

美丽中国 我是行动者

编者按

在河北省委组织部、省委宣传部开展的“争做争创”活动中,河北省在生态环境系统评选出了2019年度“争创人民满意的公务员集体”十佳集体和“争做人民满意的公务员”十佳个人。

河北省生态环境厅水生态环境处、河北省生态环境厅第三环境监察专员办公室环境监察一处、衡水市生态环境综合执法支队、张家口市生态环境局固体废物与化学品科等10个集体被评为十佳集体;齐海新、钮瑾、何英海、董秀立、刘洪波等10人被评为了十佳个人。

今天,我们开设专栏对“双十佳”先进事迹进行宣传,学习他们敢于担当作为、勇于干事创业的精神,着力打造特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军,为建设经济强省、美丽河北贡献力量。

用奋斗交上一份人民满意的「成绩单」

记承德市生态环境局水生态环境科

承德是京津冀水源涵养功能区,也是京津冀生态环境支撑区。近年来,承德市为保护这一片碧水,攻坚克难、久久为功,强力实施污染治理,水环境质量实现了稳步提升,2019年在全省水环境目标考核中取得了满分的好成绩。

在这背后,有这样一群人,他们一心扑在治水、保水的事上,为实现华北地区水生态环境最优的奋斗目标,他们爱岗敬业、默默奉献、从不言退。

他们就是承德市生态环境局水生态环境科全体人员。他们本着求真务实的工作态度,从细节入手,稳扎稳打,逐步建立起水环境治理与监管的系统网络,不断消除污染源和污染隐患,不断改善全市水环境质量,保障了一方水环境安全。

这是一个甘于奉献的群体

承德地域辽阔,河流水系众多。各类监测断面大多分布在人迹罕至之地,最远的断面往返一次行程达600多公里,加上山路崎岖,来回需要7个多小时。

他们跑遍了全市上上下下150多个断面,足迹遍布全市八县四区3.9万多平方公里上的每个重要涉水节点,年平均行程达1万余公里,倾心绘制出了承德市地表水监测断面点位图,明晰了水系、污染源和监测断面的关系,为打好碧水攻坚战提供了科学精准的“作战图”。

他们经过认真研究、充分论证,在全省率先提出了“一断面一策”的精细化保水和差异化管控措施,实施清单制管理,逐步突破污染治理瓶颈。

他们先后牵头编制了《承德市潮河流域生态环境保护规划》《承德市滦河流域生态环境保护规划》等一系列重大规划、方案,为统筹做好全市生态环境保护工作提供有力抓手。

他们充分发挥水领办效能,逐步建立起气象水文会商、河流常态化巡查、水质预警监测、上下游协调联动等多种机制,将治水单兵作战变为集团作战,形成治水保水合力。

他们指导县区谋划实施治理项目,合理利用专项资金对县区污染治理和生态环境修复工作给予支持,逐步完善城乡基础设施,推进河流生态系统恢复,实现了超标准断面水质大幅改善提升。

2019年承德市水环境质量实现了整体改善提升,19个国考断面全部达到或好于Ⅲ类水质要求,水环境质量居全省最优。

这是一个能吃苦能战斗的群体

上面千条线,下面一根针。治水工作千头万绪,经纬纵横,他们在这场保卫战中身先士卒,奋勇争先。

承德市生态环境局水生态环境科全科人员平均年龄不足35岁。他们是朝气蓬勃的小伙子,是家里的顶梁柱,是孩子坚强的肩膀,也是不畏艰辛的护水战士;她们的孩子最大的6岁,最小的只有两岁,她们是年轻的母亲,更是承德碧水保卫战中的铿锵玫瑰。他们的名字是王东阳、周强、郭新、孙文博;她们的名字是张成波、陈静、刘晶晶。

去年5月的一天,瀑河某断面监测数值出现异常。纪铁鹏科长立即带人直奔现场,与监测人员共同研究监测点位设置,并沿河进行探查。5月,承德的早晚温差还比较大,又不能按时吃上热乎饭,有时每顿饭只能用面包充饥,渴了就喝又冰又凉的矿泉水,困了就在车里打个盹儿,这样没黑没白的工作持续了5天,终于查清了原因,及时采取了有效应对措施,消除了影响。

2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,水科的全体工作人员义无反顾地选择了提前结束春节假期,投身到疫情防控第一线。疫情防控期间,他们通过电话、网络、传真等方式,一遍又一遍地对重点涉水单位进行督导,积极指导全市22家医疗机构、39家隔离观察点、11座污水处理厂全面加强污水处理设施运维管理,建立了500余人以上的市县两级医疗和城镇污水监测监管系统,为疫情防控阻击战做出了积极贡献,保障了一方水环境安全。

苑秋菊 张铭贤



围绕引滦入津水生态环境保护工作,唐山市大力实施滦大水库网箱养殖清理工程、遵化中污水管网建设及改造工程、沙河水平口湿地建设工程等一系列水污染防治工程,引滦水生态环境明显改善,图为遵化沙河河景。

徐贺齐摄



从市区到乡村,从黎明到深夜,衡水市随处可见生态环境综合执法支队队员们忙碌、奋斗的身影,正是他们“零容忍”对待每一起环境违法行为,认真解决群众关心的热点难点问题,并用过硬的专业能力和动真碰硬的行动,给予违法排污企业严厉痛击,成为打好污染防治攻坚战行动中一抹耀眼的亮色。

铁腕执法,“斩断”污染“黑手”

“咱们分析一下有几种情况,一种可能是因为下雨,城市污水排下来了,另一种是……”在衡水市污水处理厂门外,衡水市生态环境局副局长霍纪东和综合执法支队负责人刘旭光带领执法人员蹲在地上,不顾蚊虫的叮咬,借助手电筒的灯光用石子画着路线图,逐一分析导致水质超标的可能原因。

这是2019年7月7日凌晨12时,衡水市生态环境局执法支队联合监控中心,对污水处理厂外排口开展突击夜查并布点监测中的一幕。

为彻查河流污染源,持续改善衡水市水环境

带着责任上路,怀着信念做事

——记邯郸市生态环境局大气环境处

“蓝天多了”“空气越来越清新”是很多邯郸市民对近年来邯郸市大气环境质量的印象。监测数据显示,今年前三季度,邯郸市空气质量综合指数5.43,同比下降18.6%;PM_{2.5}平均浓度为52微克/立方米,同比下降18.8%;全市优良天数166天,同比增加53天;重污染天数14天,同比减少10天。

蓝天是奋斗出来的!作为全市大气污染防治工作的牵头部门,邯郸市生态环境局大气环境处把满足人民群众对良好空气质量的需求作为奋斗目标,探索创新工作方法,依靠集体智慧和过硬本领,为大气污染治理献计出力。

在攻坚克难中体现担当

“原以为在生态环境局上班是朝九晚五、轻轻松松,到了才发现这里工作任务繁重、节奏很快。”宁少峰是大气环境处一名普通工作人员。他从2018年到大气环境处之后,可以说没有休过完整的周末和节假日。在大气环境处,行军床和方便面成了必备的“加班利器”。

作为部门负责人,董恒利工作任务更为复杂繁



守护碧水蓝天的忠诚环保铁军

——记衡水市生态环境综合执法支队

质量,自2019年7月5日凌晨开始,衡水市生态环境局执法支队对沿河河北外环段进行了突击检查。通过执法人员连续全天候、无死角的检查、监测,衡水市沿河水质恢复正常,并持续向好改善。

在过去的一年里,衡水市生态环境综合执法支队准字当先、精准治污到位,通过科学决策、找准目标方向,将各县(市、区)污染物排放量大的行业企业,作为执法重点,实行“一县一策”,逐行业实施“解剖式”执法,提升了执法针对性。

衡水市创新执法形式,统筹全市执法力量,采取混合编组、异地执法、交叉互查的形式,连续开展秋冬季大气污染防治专项检查、“碧水2019”环境执法专项行动、挥发性有机物环境执法帮扶行动、蓝天保卫战专项执法行动等11次专项行动。通过专项行动,始终保持了对违法企业的高压态势,最大限度地消除“地方保护和执法软”的问题。

2019年,衡水市共下达行政处罚决定书2828件,行政处罚金额9051.78万元;2020年上半年,全市行政处罚案件976件,处罚金额2764.45万元,为全市生态环境质量的持续改善提供了坚强保障。

为企业服务,精准帮扶促发展

“执法支队既严格执法,又热情服务。督促、指导、帮扶企业,查漏洞,补短板,强化企业的主体责任,不断提升环境管理水平,最终实现经济效益和

环境效益双赢。”刘旭光说。

衡水市生态环境综合执法支队在日常执法检查及系列专项行动中,不断深化“体检式、预防式、服务式”的执法理念,帮助企业发现各类环境问题和漏洞,提前预警并督促企业整改,最大程度减少环境违法行为发生。2019年编制完成全市25个重点行业企业环境守法指南,使企业有针对性地整改。在开展“万名环保干部进万企、助力提升环境治理水平”主题实践活动时,对每一家企业建立“一企一册”档案,实施规范化、标准化帮扶。

今年,为进一步改善衡水市大气环境质量,确保疫情期间的环境安全,衡水市生态环境局执法支队对全市范围内的企业(单位)开展有针对性的帮扶活动。活动开展期间,衡水市生态环境局执法支队执法人员每到一家企业均发放了复工复产复业注意事项“明白纸”,指导企业和餐饮服务单位做好复工复产复业前的各项准备工作。同时开展“体检式”帮扶行动,帮助企业(单位)发现各类环境问题,指导、督促其迅速完成整改,确保满足复工条件,避免出现“带病”复工复产复业情况发生。截至8月底,共指导全市企业复工复产复产达6046家,发现各类环境问题356个,已指导帮扶企业(单位)全部整改到位。

扎实的工作作风,过硬的执法能力,使衡水市生态环境综合执法支队连续两年荣获全国执法大练兵先进集体,2019年被评为全国生态环境信访工作表现突出的集体。

郭晓燕 张铭贤

重,除了每天的日常事务性工作,还有许多突发事件要处理。每天、每月邯郸空气质量分析及20个县(市、区)空气质量排名、考核……六项空气质量指标中任何一个指标稍有变化,都要立即分析倒推原因然后核实并采取相应措施。

在董恒利的带领下,面对繁重、艰巨的工作任务,大气环境处的全体工作人员不分职务、不分岗位、不分年龄,“五加二”“白加黑”,赶工作、赶进度,牺牲节假日,没有人有一句抱怨。在恪尽职守中体现责任,在攻坚克难中体现担当,在狠抓落实中体现作为,锻炼了一支对党忠诚、勇于担当、埋头苦干、无私奉献的生态环保铁军。

近年来,大气环境处主持起草了强力推进大气污染治理意见、打赢蓝天保卫战三年行动方案、退后十攻坚行动方案等各类综合性方案,科学制定了大气污染防治考核办法、各县(市、区)环境空气质量通报排名和奖惩问责办法、打赢蓝天保卫战考核问责办法等一系列考核办法,为邯郸市大气污染防治提供顶层设计。

在创新求实中推进改善

邯郸市大气污染成因复杂,污染排放总量大,治理任务繁重。大气环境处8个人一条心,8个人一个目标,围绕重点污染源,一个一个突破,推动了

大气环境质量不断改善。

作为大气环境处仅有的两位女性之一,刘燕巾帼不让须眉。打赢蓝天保卫战第一年,刘燕遴选进入大气环境处,接手钢铁焦化行业治理工作。为了跟上工作进度,她一边跟专家、身边的同事请教学习,一边购买大量相关专业书籍自学。几年的工作历练,让刘燕从一个“门外汉”成长为半个“专家”。

刘燕是大气环境处的优秀代表。在大气环境处的共同努力下,邯郸市在全省率先实施钢铁、焦化企业超低排放治理,18家钢铁企业57台烧结机实施活性焦脱硫脱硝一体化治理或SCR脱硝治理,21家焦化企业的51台焦炉实施SCR脱硝技术改造。2019年4月底,钢铁、焦化行业固定污染源全部实现超低排放。

持续深化工业企业污染治理,邯郸市制定了严于国标、省标的“邯郸限值”,对砖瓦、炭素、石灰、铸造、岩棉、氧化锌等6个行业492家企业实施有组织超低化、无组织标准化、厂房本色化、地面绿色化、管理规范化、物流清洁化“六化”治理,提升了工业企业污染治理水平。

“多排多限,少排少限,不排不限”,围绕精准治污,邯郸市分行建立环境绩效评价体系,逐企业开展测评,根据评估等级确定限产比例,充分激发了企业治污减排的积极性,保障了空气质量的持续改善。

带着责任上路,怀着信念做事。“环保工作的开展就是要务实”“哪里有污染,就到哪里”,这就是大气环境处的工作宗旨。

冯涛 张铭贤

筑牢生态环境安全防线

——记张家口市生态环境局固体废物与化学品科

筑牢生态环境安全防线,张家口市生态环境局固体废物与化学品科(以下简称固管科)迎难而上、开拓创新,在行动中践行初心使命,在行动中奋力担当作为,在全省率先推进固体废物“智慧化”监管,全面加强隐患排查,严控危险废物非法转移处置,大幅削减涉重金属企业污染排放,为张家口市“两区”建设做出了积极贡献。

开展“净土”行动减少污染排放

防治土壤重金属污染是一项民生事业。国家“土十条”和土壤污染防治法实施后,张家口市土壤污染防治工作驶入了“快车道”。

张家口市生态环境局固管科以农用地保护为核心,开展“净土”行动,加强土壤重金属污染防治——

进行全口径清单管理,做到“底数清”。2019年,固管科对张家口市企业进行摸底排查,建立起了全市全口径重点企业清单,筛选录入企业56家,其中在产企业37家、停产企业19家,摸清了涉重金属行业企业底数。

帮助涉重企业优化减排,做到“源头减”。固管科深入企业开展调研指导,对不同行业不同企业有针对性开展帮扶。张北华澳矿业有限公司是一家外资企业,管理理念先进,固管科建议企业进行工艺提升,通过“以新代老”削减重金属排放量,这一建议获外方高度认可;张家口保胜新能源公司是一家民营企业,固管科建议企业发挥自主优势,将一、二、三期工艺改造进行系统核算,挖掘减排潜力,实现减排效益最大化,支持民营企业的健康

发展。

强化涉危险废物企业监管,2019年以来,张家口市积极开展涉危企业危险废物规范化管理检查,通过自查、县区互查、市级抽查等形式,结合危险废物专项行动及废铅蓄电池专项执法行动,实现对危险废物地毯式、交叉式排查,全年检查企业326家,排除了隐患保障了生态环境安全。

持续推进固体废物信息化、精细化管理,固管科对尾矿、煤矸石、工业副产石膏、煤粉灰等一般固体废物和污水处理厂污泥开展网上申报、动态更新,确保每季度更新一次。对危险废物产生单位根据产生量分期、分批推进智能监控企业端建设工作,2019年完成了年产危废50吨以上单位的智能监控安装联网工作。

一系列举措,推进了“共建共享共用互联互通”的信息化建设,使张家口市固体废物与化学品监管工作实现了“智变”的新跨越。

加强监管建立医疗废物收集体系

全面强化医疗废物收集处置工作,固管科以基层医疗卫生机构医疗废物收集体系为突破口,联合卫健部门,全面推进建立张家口市医疗废物收集体系——

强化收集体系建设,确保应收尽收。在全市19张床位以上医疗机构已经规范建立收集处置体系的基础上,固管科联合卫健部门积极开展医疗废物收集体系建设,制定建设方案,督促落实收费标准,指导基层医疗机构进行医疗废物贮存库标准化建设。指导源头分类,实现科学管理。固管科重点加



强对19张床位以下医疗机构指导,将医疗废物严格按照医疗废物名录分类贮存、分类收集,杜绝过去混装现象。同时深入基层医疗机构进行培训指导,使基层医疗卫生机构全面实现了医疗废物分类管理。

提升处置能力,确保及时处置。固管科积极帮助张家口市城洁医疗废物处置有限公司跑办相关工作,使公司2019年处置能力从8吨/日提升至20吨/日,并为其颁发了危险废物经营许可证。同时指导宣化金隅水泥有限公司、涿鹿金隅水泥有限公司等企业增加了化学性、药物性医疗废物处置类别,实现了张家口市医疗废物处置种类全覆盖。

截至目前,张家口市各(县、区)共设置251个医疗废物周转场所,收集5667家医疗卫生机构产生的医疗废物,基本实现农村基层医疗废物收集全覆盖,医疗废物收集率达到100%。

今年新冠肺炎疫情防控期间,面对疫情医疗废物成倍增加的情况,张家口市医疗废物收集处置体系经受了考验,斩断了新冠病毒通过医疗废物传播的途径,保障了生态环境安全。

郭静娟 张铭贤